

Redacțiunea Administrației  
și Tipografiei  
nr. 57, piața mare nr. 80  
Seriozitate în redacție și în  
tipografie. — Manuscrisurile nu se  
returnează.

INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
cătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Duka, Hans  
Fischer, Rudolf Weiss, A. Oppolzer  
Schönholzer; în Budapesta: A. V.  
Goldberg, J. Bektem Bernat; în  
București: Agenția Basas, Soc-  
ietatea de Romani; în Ham-  
burg: Karoly & Leubmann.

Prețul inserțiilor: o seziă  
garmond pe o săptămână 6 ec. și  
10 ec. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.

Reclame pe pagină a 3-a o  
seziă 10 ec. sau 50 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I .

„Gazeta“ iese în săptămânal.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
PENTRU ROMÂNIA și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. voievozi.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
târgul Inului Nr. 80 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 57.

Brașov, Vineri 13 (25) Martie

1898.

## Banffy și reacțiunea.

„Mă iau fiori când mă gândesc  
la un nou torent al reacțiunii!“ a  
exclamat ministrul-președinte Banffy,  
răspunzând vorbitorilor din sinul  
„partidei populare“.

Cum-că Banffy nu e orator este  
scut. Dér pôte că nici el nu vré să  
trécă de orator. Cu tóte acestea,  
nici cel mai mare orator nu ar fi  
putut să talmăcescă mai bine situa-  
ția de astăzi din Ungaria, dominată  
de spiritul calvinist al celor ce stau  
în fruntea guvernului, de cum a fă-  
cut o actualul ministru-președinte.

Ceea ce îngrijese mai mult pe  
d-l Banffy este, ca nu cum-va agi-  
tațiunile anti-semite ale contelui  
Zichy și soții să impedeze maghiari-  
sarea Jidovilor, ér de altă parte ca  
nu cum-va prin atitudinea mai con-  
ciliantă a „partidei populare“ să fiă  
prea mult incurajate naționalitățile  
nemaghiare, și cu deosebire „pansla-  
viștii“, pentru cari, pretinse șeful  
guvernului, numita partidă are mare  
slăbiciune.

Firesce, că ministrul-președinte  
a trebuit să se facă apărătorul libe-  
ralismului unguresc de azi, care  
după el ar garanta înflorirea și des-  
voltarea, țerii apoi era érá-și lu-  
cru foarte firesc, ca br. Banffy să ia  
în apărare jidovismul, care este așa  
dicând purtătorul drapelului acestui  
liberalism, de care s'a săturat până  
în gât mic și mare. I-a și imputat  
br. Banffy amintitului conte, că vré  
să nutrească numai ura între confe-  
siuni și a dis, că ar merge mai de-  
parte în reproșurile lui, decât nu ar  
fi calvinist.

Pôte să fiă în atitudinea „par-  
tidei populare“ față cu confesiunile  
și óre-cari veleități de exclusivim în  
favórea catolicismului, dér br. Banffy  
merge mult prea departe, când  
în ce privește pe Jidovi, exprimă  
temeri, că ea ar pregăti — în  
țera unghurască o nópte a S-lui Bar-  
tolomeu.

Nu mai avea lipsă să declare,  
că i-a îndrăgit pe Jidovi și să rea-  
mintescă, cum scia să umble cu ei  
acum vre-o 14 ani, când era încă  
fișpan la Bistrița, cerénd dela ei, ca  
„deóre-ce Jidovimea este o parte  
întregitoare a națiunii maghiare și  
se deosebise numai prin confesiune,  
ea trebuie să fiă cu trup și suflet ma-  
ghiară“.

Caracteristic este, că înaintea  
opinie publice astăzi dominante,  
Banffy consideră ca cea mai gravă  
acusațiune, ce o pôte aduce în contra  
„partidei populare“, atât de urgen-  
sită din parte-i, decât va arăta, că  
ea este în prima linie anti-semită și  
apoi panslavistă.

Se scie dela alegerile dietale,  
că „partida populară“ stăruie foarte  
mult de-a atrage în partea ei pe  
Slovacii de prin comitatele din Un-  
garia de méđă-nópte, ceea ce i-a și  
succes în mare parte. Slovacia, vo-  
tând pentru candidații „partidei po-  
porale“ ici și colo, dau pe față tot-  
odată profunda lor nemulțămire față  
cu guvernul și cu stările create de el.

Ca să-i atragă, diarele „partidei  
populare“ se ocupă și de interesele  
lor locale, ér Banffy acasă pentru  
acesta „partida populară“, că dintre  
tóte partidele unguresci numai ea a  
aflat a fi lucru cinstit să se alieze  
cu agitatorii panslavisti.

Are dreptate br. Banffy a se  
teme de o reacțiune, care ar aduce  
la putere pe contele Zichy și soții.  
Dér e curios a-l vedé tocmai pe el  
arătându-se așa de contrar reacți-  
unei, când bine vede și simte orî și  
ce om cu pricepere, că mai bună  
uneltă a reacțiunii, ce se pregătesce  
a veni, decât este br. Banffy cu po-  
litica lui nici că se pôte cugeta.

## Situația în Austria.

Foile din Viena cele mai mult séu  
mai puțin inspirate de guvern, ca „Frem-  
denblatt“, „Wiener Tagblatt“, „Österr. Volks-

zeitung“ etc. laudă corectitatea, tactul și  
caldura declarației contelui Thun.

„Neue Fr. Presse“ așteptă de-aci în-  
colo lămuriri mai de aproape, așteptă să  
vadă cum va procede practic guvernul.

„Neues Wr. Tagblatt“ dice, că enun-  
ciațiunea contelui Thun e importantă, decât  
va fi judecată de sine stătător fără consi-  
derare la actualitate. Pentru necesitățile  
momentane, ea nu indică nici un remediu.  
Cestiunea arđetóre a limbii este trecută cu  
vederea în declarare. Tot ce spune acesta  
este, că contele Thun reflectează la con-  
lucrarea tuturor, cărora li-sunt scumpe  
formele parlamentare.

Foile antisemite „Deutsches Volksbl.“  
și „Deutsche Ztg.“ critică procederea Schö-  
nerianilor, dicénd că nu merge, ca obstruc-  
ția să se facă numai cu injurături. Trebuie să  
se pună capăt purtării Schönerianilor. Iso-  
larea lor și a Wolf-ianilor se observă deja  
înverdat.

„Národní Listy“ vorbind despre de-  
clarația-program a ministrului-președinte  
Thun dice, că tóte cestiunile naționale ce  
frământă Austria au fost trecute cu vede-  
rea de cabinetul Thun la compunerea de-  
clarației sale. Aceasta nu cuprinde mai ni-  
mic și de aceea a și produs asupra dreptei  
presiunea cea mai penibilă. Aceasta este  
dér, dice „N. L.“, mulțămita pentru spi-  
ritul de conciliațiune și tóte jertfele drep-  
tei. Contele Thun nu cunoște postulatele  
dreptei (ale majorității autonomiste), pentru  
el nu există postulatul egalei îndreptățiri  
a popórelor, nu adresa din anul trecut a  
dreptei cu tóte pretensiunile autonomiei  
regatelor și țerilor. Programul lui vrea să  
dică:

Voi federaliștilor, dați-ne pace cu  
dreptul vostru public cehic și cu autonomia  
voastră, tot așa voi centraliștilor germani  
dați-ne pace cu pangermanismul vostru;  
uniți-vé cu toții într'un armistițiu spre sco-  
pul pactului! Dér, dice „Národ. Listy“,  
deja prima și a parlamentului vienes, ia  
arătat contelui Thun, că a pornit pe o cale  
cu totul greșită; drépta a fost cuprinsă de  
un fior rece la ascultarea programului, și  
din partea stángei urmară un șir întreg de  
demonstrații opoziționale.

Foile germane accentuează cu tótele  
necisitatea, ca mașina statului să mérégă  
érá-și regulat și admoniază pe Nemți ca să  
nu facă imposibil acesta. „Kreuzzeitung“  
se pronunță în contra obstrucțiunii.

## Proiect de lege pentru reuniuni de credit și economii.

Ministrul unguresc de justițiă, Alexan-  
dru Erdely, după cum se asigură, va pre-  
senta în timpul cel mai scurt camerei noul  
proiect de lege despre reuniunile de credit și  
economii. Se dice, că monarchul însuși se  
interesază mult de acest proiect, căci, după  
cum se vede, i-s-au dat informațiuni, că  
proiectul ar ținti la combaterea socialis-  
mului.

În faptă însă proiectul tinde a pune  
marf pedecă în calea desvoltării economice  
a cetățenilor, după cum se pôte vedé din  
următóarele dispozițiunii ale lui.

Proiectul constă din două părți. În  
partea dintăi se ocupă cu cestiunea „re-  
gulării cestiunilor economice și industriale“,  
ér în partea a doua cu o nouă asociațiune  
centrală de credit, ce are să se înființeze în  
Budapesta pentru întregă țera.

În ce privește partea întâi, proie-  
ctul dispune înainte de tóte, că în viitor se  
vor puté înființa asemenea reuniuni nu  
mai din partea autorităților, a corporațiunilor  
publice, séu cu ajutorul nouei asociațiunii  
centrale. Nu va mai fi deci permis, ca reu-  
niuni de credit să pótă înființa orî-cine și  
orî câte. Reuniunilor nu le va fi permis de-a  
se angaja în afaceri, decât numai cu membrii  
lor, excepțiune făcénd imprumuturile și de-  
punerile pentru păstrare. Nicăiri nu le va  
fi permis de-a înființa filiale, fiind avisate  
a-și restringe activitatea numai la centru.  
O acțiă nu va puté fi mai mare decât cel  
mult de 50 fl. și nu va fi iertat a promite  
societarilor interese fixe după capitalul so-  
cial. Din profitul curat 10% vor trebui să  
se dea pentru fondul de rezervă și numai  
din ce va mai rămâné după acesta se vor  
puté împărți dividende acționarilor, dér  
nici acestea nu vor puté fi mai mari  
de 5%.

Decă s'ar ivi perderi, acestea vor fi  
a se acoperi din fondul de rezervă, decât

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(15)

## Pagini din istoria războiului slavo-turcesc.

(Narațiune, de G. Veririgen.)

Trofimov, de mult, aproape dela Bel-  
grad, se alăturase la Bacalin. Deja în drum  
ii făcú micí servicii, ér peste 2—3 sėpté-  
măni deveni cel mai sincer adorator și  
servitor al acestuia. Stima foarte mult pe  
Bacalin și se purta față de el c'o deose-  
bită venerațiune. Instinctiv simția, că acest  
tiner palid, cu mâinile micí de femeia, este  
pôte în întreaga trupă singurul domn ade-  
vărat. Acesta din copilăria a trăit în bel-  
șug și era obișnuit, ca servitorii să-i is-  
prăvescă tóte, totuși el nu s'arăta astfel,  
nu tracta cu ómenii ca ceilalți.

Mai ales după ce vedú, că Bacalin  
incepe să tréască ca un soldat de rând și  
să mérégă în luptă, Trofimov — care până  
atunci involuntar îl privia cu compătimire

și cu zimbetul unui suflet bun — simția  
față cu el o stimă adencă.

Din parte-i Bacalin iubia mult pe  
Trofimov. Până acum avea o idee foarte  
superficială despre țerani ruși și n'avú  
ocasiă a face cunoscință mai deapópe cu  
nici unul. Cel dintăiu a fost Trofimov. El  
era primitiv, dér totuși l'a surprins tactul  
lui: nici odotă nu se îmbulđia, sciea să  
tacă la timp, și să se depărteze la timp.  
C'un cuvént nu-i era nimérui spre greutate.  
Bacalin vorbea adeseori și lung timp cu el  
și aceste conversații îi aduceau plăcere și  
folos. Și cu astfel de ocațiuni Bacalin se  
purta față de el, ca și față de séménul séu,  
și începu al stima...

— Ei dragul tătucului Stepanici Ni-  
colai așa se vede, că lucrurile stau foarte  
rén! Dumneđu nu ne va ajuta să învin-  
gem... Ce pușcături grozave!... Ne vom  
bate în cele din urmă totuși... Doué  
morți nu ne pot ajunge... Dómne bine-  
auventă-ne!

Trofimov își făcú o mare cruce, își  
luă repede pușca și plecá înainte. Bacalin

nu rămase în urmă-i; și în aceeași direcțiă  
alergau vre-o 30 voluntari, apoi Muntene-  
grini și Sėrbí. Oficerul care-i conducea, ră-  
măsese de mult îndérét, cu piciorul sfăr-  
mat de-o ghiulea. Fórté aproape dinaintea  
lor se aflau șanțurile turcesci din cari se  
vėrsa asupra-le o adevărată plóia de glónțe  
și granate.

În fuga cea mare Bacalin își pierdú  
rėsufarea și inima îi palpita puternic. Aler-  
gând el sări peste cadavre și peste răniti.  
Etă însă că-l ajunsese Filipov, un voluntar  
de-o figură imposantă.

În timpul din urmă acest Filipov în-  
drásneț, obraznic cum era l'a supărat mereu  
și îi făcea o plăcere să-l scótă din pa-  
ciință. Numai când juca cărți, ori când era  
beat, Bacalin puté să scape de el. În fi-  
care și a întâmplat câte o istoriă cu Fi-  
lipov ori că injura pe vre-un camarad, ori  
bătea pe câte-un Sėrb...

Acum Filipov asvėrlindu-și chipul și  
începu în sine însuși fugi înainte.

— Hai numai... hai numai... lasă-  
mă... ecă așa, în drépta, în stángea, doi

de-odată!... mai repede, mai repede... la  
șanțuri, ai noștri, la șanțuri!...

Atunci observă pe Bacalin.

— Ce-i prietino, Stepanici Nicolai e  
cald? Pe ei! să-i tăiem! numai blăstăma-  
tele de glónțe de nu mi-ar face atăta in-  
cucătură! nu pot să sar...

În momentul acesta un glonț șueră  
chiar pe lângă urechia lui. Își scutură  
capul.

— Ce-i? Vrei să mă nimeresci! nu  
face nimic, voiu aștepta încă, nu vréu să  
fiu așa de curénd găurit! Stepanici Nicolai  
să nu rămăi îndérét...

Scóse un chiot și se aruncă și mai  
repede înainte... Etă că întrecú cu de-  
ce pași pe Bacalin dér — de-odată căđú la  
pământ cât fú de lung.

Bacalin fugi la el și se opri involun-  
tar. Filipov se sbătea în chinuri.

— Sari... nu mă supér, díse răgușit.  
Dumneđu cu tine amice Step... nu te  
gândi la mine cu mânia.

Își strínse dinții și ochii i-se stínseră.  
Bacalin fugi mai departe...

Însă fondul n'ar fi de-ajuns, atunci pentru acoperirea perderilor se vor face repartitii asupra societărilor. Repartițiile acestea însă asupra singuraticilor societari nici-odată nu vor pute fi mai mari, de cât de 5-ori atâta, cât reprezintă capitalul de-pus în acțiunii.

La adunările generale fă-care societ-ar va pute avea numai un vot. În direc-țiune vor pute intra numai cetățenii un-gari și remunerația lor nu pôte fi mai mare, ca 10% din profitul curat. Membrii din direcțiune nu vor pute să stea în legă-turi de înrudire cu membrii comitetului de supraveghiare. În statute va trebui să se spună apriat până la ce sumă vor pute fi creditați singuraticii membri.

Acele societăți de credit și economii, cari s'au înființat s'eu se vor înființa până a nu intra încă în vigoare nouă lege, vor avea dreptul de-a se întocmi după legea cea nouă, nu sunt însă obligate de-a o face acésta. Acele societăți însă, cari se vor în-tocmi după noua lege și cari se vor în-ființa în sensul ei, vor fi scutite de dare, de timbre și de competențe, chiar și portul pos-tal îl vor avea gratuit.

În partea a doua a proiectului de lege se tractează despre marea asociațiune de credit centrală, ce se va înființa în Buda-pesta. Acésta își va începe activitatea cu un capital social de un milion corone. Membrii fondatori ai acesteia sunt respon-sabili numai pentru atâta sumă, cât re-presents capitalul lor social și nu vor pute primi, decât cel mult 4% dividende. Reu-niunile din provincie, ca membri ordinari ai acesteia, vor avea să plătescă cel puțin 200 corone și sunt responsabile, în cas de pierdere, până la o sumă de 5-ori mai mare. Din profitul curat al asociațiunii centrale 20% se vor adauge la fondul de rezervă, din rest se vor da dividende so-cietarilor, ér decât va mai rămâne ceva se va împărți între societarii ordinari, sub cari sunt a se înțelege micile bănci din pro-vincie, cari tôte vor sta sub controlul a câte unui membru trimis dela asociațiunea centrală.

Asociațiunea centrală va avé un pre-sedinte și 12 directori, dintre cari câte unul va fi numit din partea ministrului de finance, a ministrului de justiție și a celui de comerț, președintele însă va fi numit de însuși Majestatea Sa. Ministrul de finance va eseroia, pe lângă asta, controlul asupra asociațiunii centrale prin un comisar gu-vernial.

Ministrul de finance va contribui la înființarea acestei asociațiunii cu un capital fundamental de un milion corone, ér ca fond de garanță îi va da în posesiune obligațiunii de regale în sumă de trei mi-lioane corone și pe cât timp asociațiunea nu va avé profit, pierderile se vor acoperi din interesele acestora. Va mai contribui 50,000 fl. și pentru acoperirea speselor de fondare.

Noua lege se va estinde și asupra Croaței.

### Luptele în camera română.

S'a lăpuit scirea și prin foile străine, că opoziția liberală din camera română este decisă a face de aici încolo cea mai energetică opoziție guvernului Sturdza, s'a țin chiar că opoziția va face chiar obtruc-țiune spre a împiedeca votarea bugetului și a sili astfel pe guvern de a se retrage.

Scirile aceste încă nu au fost confir-mate până acuma din partea celor, pe cari îi privesc. Marți s'era însă a fost o consfătuire între cele două grupuri liberale aliate (Drapeliști și Fleviști). Éta ce află „Epoca“ dela acésta consfătuire:

„Deputații și senatorii coaliției libe-rale s'au întrunit aseră la clubul drapelist ca să discute asupra situației. După dis-cursurile d-lor N. Fleva, Costinescu, V. Lascar, Delavrancea, etc., s'a hotărît ca liberalii aliați să nu desarmeze nici un moment, ci să continue cu înverșunare campania începută săptămâna trecută“.

„În privința amănuntelor campaniei s'a luat încă o hotărîre definitivă. Ele se vor stabili la viitorea consfătuire. S'a hotărît însă în principiu inaugurarea luptei extra-parlamentare prin o serie de întruniri pu-blice. Campania extraparlamentară va începe prin un manifest, pe care-l vor re-dacta ambele grupuri și-l vor lansa săptă-mêna acésta“.

„Prin acest manifest aliații vor justi-fica necesitatea campaniei extraparlamen-tare convocând pe Duminecă prima întru-nire publică în Capitală la care vor lua cuvântul d-nii Aurelian, Fleva, Costinescu, Lascar, Delavrancea și N. T. Popp.

„În privința campaniei parlamentare s'a hotărît ca la tôte celele 2-3 inter-pelări ce sunt la ordinea zilei, să ia cu-vântul cel puțin câte trei oratori și să se mai anunțe o serie de interpelări, ca astfel să se zădărnicească discuția bugetului“.

„Astăzi se va mai anunța guvernului o interpelare în chestiunea gravelor destăi-niri ale acușărilor în procesul devastatori-ilor (cu ocaziunea demonstrațiilor în contra Evreilor), cari au declarat, că au fost în-demnați de poliție să facă devastările“.

Éta ce cetim în „Drapelul“ de aji: Aji, Mercuri, sunt la ordinea zilei, la Ca-meră, mai multe interpelări, între care acele ale d-lui G. A. Scortescu privitoare la suspendarea alegerei din Huși și la afa-cerea Wachtel, aceea a d-lui N. Fleva re-lativă la afacerea Zappa, și aceea a d-lui N. Ceaur-Aslan privitoare la contractul cu cu cărbunii de Westfalia.

La tôte aceste interpelări sunt înscriși mai mulți oratori După cum se scie în to-tal sunt anunțate până acum 23 de inter-pelări în Cameră.

## SCIRILE ZILEI.

— 12 (24) Martie.

### Demonstrațiile dela 15 Martie în Clușiu.

Asupra demonstrațiilor întemplate la 15 Martie în Clușiu se comunică următoarele amănunte caracteristice: Mama ministrului-președinte Banffy, cu ocaziunea serbării dela 15 Martie, s'a prezentat la teatrul din Clușiu în costum național, ér ferestrele pa-latului s'eu a lăsat să fiă iluminate. Servi-torii abia au aprins luminile și mulțimea de pe stradă a bombardat cu petrii una după alta tôte ferestrele palatului. Tot atunci au fost bombardate și ferestrele redacțiunii dia-rului opozițional „Ellenzek“, ér alții dintre demonstrații au bombardat ferestrele preșe-dintelui comitetului arangiator al serbărilor din acea zi. Se dice, că între Ungurii din Clușiu e mare amărăciunea din cauza acestor demonstrații și poliția a pornit cele mai aspre cercetări în contra atentatorilor. Se presupune, că făptuitorii ar fi fost so-cialiști, cari mână în mână cu socialiștii dela Budapesta au voit pe acésta cale să turbure serbările dela 15 Martie.

**Mare defraudare într'un domeniu al statului.** Directorul hergheliei de stat din Făgăraș, Fabian Maurowich, după ce a de-fraudat vre-o 50.000 fl. a fugit și este acum urmărit judecătoresce. În foia oficială a ministerului de agricultură, numitul direc-tor Maurowich, care s'a „depărțat fără per-misiune“, e provocat de către ministrul de agricultură, ca până la 31 Martie a. c. să se prezenteze înaintea directorului superior de domenii reg. ung. Bela Darány, căci la din contră se va aplica contra lui § 254 al codului de serviciu. Maurowich e de 38 de ani, născut în Strigoni; a fost până la 1895 secretar ministerial în ministerul de agricultură; la 1895 a fost numit director al hergheliei de stat din Făgăraș. Înainte cu câte-va săptămâni, aflându-se neregula-rități cu ocazia unei revisiuni, s'a introdus cercetare disciplinară în contra lui Mau-rowth.

### Cât costă camera deputaților din Pesta?

În bugetul pentru anul curent cheltuelile pentru susținerea deputaților și a camerei peste tot sunt fixate ast-fel: Plata deputa-ților 1,094,400 fl.; adaus la salarul de chi-riă al deputaților 348,000 fl.; alte cheltueli 6000 fl. Plata funcționarilor 24,800 fl.; plata am-ploiaților și a servitorilor 102,636 fl., ajutóre și taxe 2000 fl. Spese pentru tipă-rituri 50,000 fl., pentru sporirea cărților bibliotecei 5400 fl., pentru colectarea tu-turor documentelor privitoare la vorbirile ținute în Cameră înainte de 1861: 5000 fl. Spese de cancelariă 40,000 fl. Total: 1,678,236 fl.

**Rassa arpadiană** s'a mai înmulțit în timpul din urmă cu câte-va „floricel“ din trupina lui Izrael. Între acești noi Maghiari făcuți, ér nu născuți aflăm: 2 Grünhut,

3 Schwartz, 1 Gelb, 1 Roth, 2 Kohn, apoi o mulțime de Rosenbaum, Lövenberg, Gold-stein, Markstein, Blaustein, Manheim, Fin-kelstein și pe urma urmelor un Abraham. Să mai dică cine-va, că rassa arpadiană nu e „frumósă“ și „scumpă“, când ea re-presentă complexul atâtor giuvaere scumpe.

**Iluminare cu acetylen.** Suntem rugați a comunica, că mâne, Vineri s'era dela 5 1/2 ore până la 7 ore se va pute vedé la ferestra biroului pentru bilete de drum de fer de aici (Piață) atât o flacăra de acety-len, cât și una ordinară de gaz.

**Tata și fiul arși.** Din Canija mare, în Ungaria, se raportéză: În 19 l. c. farma-cistul Ștefan Maier din Letenye s'a cul-cat cu o țigară aprinsă în gură. După scurt timp adurmise, țigara a cădut pe plapomă, care prinse iute foc. De odată ardea întreg așternutul. Maier se deșteptă în urma mirosului greu și vru să deschidă ușa și ferestrele. Odaia fiind însă plină de fum des, el leșină și cădú la pământ. Nu-mai după ce era în flăcări întreg mobilia-rul casei, sătenii observeră focul și după ce le succese al stingere se găsiră cadavrele carbonisate ale farmacistului și ale fiului s'eu de cinci ani. Soția nenorocitului se afla în s'era catastrofei în Canija mare la o reprezentație teatrală și căpétă scire nu-mai în ziua următoare despre nenorocirea ce o ajunsese.

**Un mijloc de casă ieftin.** Pentru regularea și conservarea unei mistuirii bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz a'le lui Moll. Cutii ori-ginale 1 fl. buc. Se pôte căpéta d'înlic prin postă de către farmacistul A. Moll, liferentul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se cêră preparatul lui Moll provédut cu marca de contravenție și subscriere.

**Teatru.** La cererea mai multor abo-nenți din loc și a publicului din împreju-rime direcțiunea trupei de operette a decis a da astăzi, Joi, a treia óră operetta „Wald-meister“ de I. Strauss, care a întrunit tot de-auna, până acuma, un fórte numărós public.

### Sciri mărunte din România.

— Foile din Bucuresci spun, că Regele și Regina vor pleca Duminecă la Sigma-ringen, de unde, după o scurtă ședere, vor merge la Abazzia.

— Domniția Elena Cuza se află greu bolnavă la Piatra. Doctorul Rus din Iași a fost chemat la patul bolnavei.

— Pe ziua de 1 Aprilie 7 colonelii vor fi înaintați la gradul de general. Printre acești 7 se află și principele moștenitor Ferdinand.

Dintre mebrii de dincoace de Carpați ai Academiei române, a mai sosit în Bu-curesci și d. Vicențiu Babeș.

— D-na A. D. Xenopol va presenta săptămâna acésta Academiei memoriul tra-

Ómenii cădeau unul după altul la fiă-care pas și nimeni nu le avea grija. Șan-șurile au fost ocupate, însă gloria n'a durat mult. Turcii își reculeseră forțele și se în-tórseră asupra inamicului. După o luptă desperată și după grozave pierderi volun-tarii și ceilalți creștini trebuiră să se re-tragă dinaintea inamicului indoit de nu-méros.

Dintre Ruși mai rămaseră în viață numai 20, dintre Muntenegrini éráși fórte puținii.

Turcii i-au prigonit mult cu glonțe și granate. În fine focul a încetat de tôte părțile; printre morți se mișcau ici-colo răniții vâetându-se.

Éta, că Sêrbii au dat peste un om, care încerca să se ridice, dér nu putea de loc.

— Ridicați-mă... duceți-mă... vè rog în numele lui Dumnezeu! implora el cu glas întrerupt.

Sêrbii păreau că n'aud. Dér unul din-tre ei se oprí totuși și privi spre rănit.

— Amice... ajuta-mi cel puțin a-mé

ridică... numai puțin, încet... pôte më voiți tîri cumva.

Se ruga în ton desperat. Nu mórtea îl inspăimênta, ci gândul, că toți vor merge, Turcii îl vor ridica, îl vor chinui, i-or tăia urechile, îl vor măcelări. Dér se vede, că Sêrbul l'a cumpătimit, și vrea să-l ri-dice...

— Dér ce-mi dai? întrebă Sêrbul. Védënd de departe acésta scenă Bacalin grăbi într'acolo. Cu gróză recunoscu în cel rănit pe Fedorov. Deja la începutul răsboiului primise o rană la umér și pier-dënd mult sânge slăbise de tot. Bacalin încercă să-l ridice însă Fedorov nu putú să stea pe picioare. De altă parte oboséla grozavă, ce simți Bacalin, făcea ca sarcina să-i fiă nespus de grea. Fedorov observă acésta.

— Nè më poți birui, amice, ér aceia pușcă de nou... ne observă... o să-ți atragi pieiera. Dă-mi pace, lasă-mă... se pôte, că nu mai am decât vre-o câte-va minute. Astfel déră, de ce...

Bacalin privi jur împrejur, să vadă pe cine-va dintre ai noștri... Décă ar fi aici

Trofimov!... dér se pôte, că zace și el rănit, se pôte că a murit deja...

Intr'aceea s'osi un voluntar rus și amândoi duseră pe Fedorov. Sângele îi curgea șiróie din rană. Iși strînse rana cu mâna și începú se țipe de durere.

Pe Bacalin începú a-l cuprinde o apa-țiă profundă. Aușia vaetele, dér nu-i miș-cau inima. Las' să se vaete, las' să móră, căci mórtea e mai bună decât viața. De ce nu este rănit și el acum, de ce n'a fost ucis... Recunoscu, că s'a petrecut un lu-cru hotărîtor și înfiorător, că s'a întemplat o mare nenorocire. Au pierit cei mai sdra-veni ómeni, și totuși n'au putut resista, tot n'au putut să țină șanșurile ocupate.

Sciea, că în acésta zi trebuie să cadă aprópe toți și nu vedea decât Sêrbii fugari. Aceștia se ascundeau la început după Ruși și Muntenegrini; dér védënd, că nu le fo-losesce nimic, că primele rënduri să răresc tot mai mult, ei o luară la fugă în cea mai mare disordine. — La început abia s'a observat acésta, și numai când șanșu-rile erau ocupate, a eșit la ivélă, că în strinsul înțeles al cuvântului ele au fost

cucerite numai de-o mână de ómeni, între cari nu se afla dór' nici un Sêrb. Ce va fi, decât în tot locul se va întempla astfel? Va fi simplamente, totul pierdut! Nu se mai puteau angaja la luptă, nici a-se apêra, nici a ataca, din momentul când partea principală a soldaților era cuprinsă de panică și la șueratul primului glonț fugeau toți...

Asta însemna sfîrșitul.

Nenorocii Sêrbi, cari au fost alar-mați și scoși din casele lor, unde o aveau cald și erau bine hrăniți, cari nu înțele-geau vocea, ce-i chema la arme, erau in-tristați și chinuți sufletesce, întocmai ca băeții, cari au fost scoși din casă și lăsați în loc străin, între ómeni străini. Ei nu scieau decât să tremure și să se plângă pentru nedreptățile, ce li-se făceau. Ei nu scieau decât să fugă dela locul înfiorător, dinaintea morții, a fómiei și a frigului. Și au fugit întocmai ca copiii; să nu li-se pótă ore pune nici lor pe răvaș frica și nesupunerea?

(Va urma.)

după în românește al călugărului catolic, baranbitul Tondini di Quanengo, despre necesitatea unificării calendarului Iulian cu cel Gregorian.

— Camera română a votat proiectul de lege pentru acordarea unui credit de 1,300.000 Lei necesar pentru participarea României la espositia din Paris.

— Marți a venit înaintea Curții cu jurați din Ilfov procesul devastatorilor cu ocaziunea ultimelor turburări de stradă din București în contra Evreilor. Interogatorul acușărilor a durat mai multe ore. Unii din ei au declarat, că au fost arestați de agenții polițienesci fără să fi făcut ceva.

— Aprôpe de raza orașului Brăila în satul Islaz s'au aprins în noaptea de 6 Martie v. o mare mără de cereale a fraților Cristodoros. Repede focul s'a întins și asupra depositului de făină etc. Focul a fost atât de puternic, încât în întunerecul nopții mai totă Brăila era îmbrăcată într-o lumină roșiatică. Grația pompierilor din Brăila, focul fu localizat.

## Academia Română

Sesiunea generală din anul 1898.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1897—98.

Donațiuni, legate și fonduri.

— Fine. —

6. În anul 1895 d-na Elena Dr. Turnescu făcuse Academiei dănie o rentă anuală de 2000 lei, din care 1000 pentru sporierea fondului de înzestrarea elevilor Institutului Ottetelesanu. Prin scrisoarea de dănie, generoasă donatoare adăogă, că va lua măsuri pentru asigurarea capitalului, reprezentând numita rentă. În cursul anului, d-na Turnescu a pus la dispozițiunea Academiei acest capital, în sumă de 40.000 lei, în scrisuri funciare rurale 5%. Delegațiunea a acceptat donațiunea, îndeplinind toate formalitățile necesare și aducând d-nei Turnescu mulțumirile Academiei pentru generoasa sa faptă.

7. Ministeriul afacerilor străine a înaintat Academiei, la 23 Aprilie o copie de pe testamentul d-lui Eugen Alexandriu, Român originar din Galați, care trăese la San Francisco, în California, și care lasă Academiei un legat de 2500 dolari (12.500 lei) pentru a se da burse elevilor săraci.

8. D-na Septimia Daniilescu a depus la Academie în cursul anului o copie de pe testamentul soțului său N. R. Daniilescu, profesor și inginer silvic, decedat în Transilvania și care lasă Academiei nuda proprietate a întregii sale averi, ér usufructul acesteia îl lasă soției sale. Veți avé să decideți în cursul acestei sesiuni asupra acceptării legatului.

9. Răposatul Petru C. Orleanu, prin testamentul său dela 24 Decembrie 1895 a lăsat Academiei un legat de 5000 lei pentru a se da câte 500 lei la mărișul a 10 fete orfane din Asilul Elena-Dômnă până la epuizarea fondului. Delegațiunea d-vostre, în considerarea nepotrivirii acestei însărcinări cu caracterul instituțiunii noastre și în înțelegere cu toți membrii prezenți în ședința dela 14 Noembrie, a decis a nu se accepta legatul.

Concursurile premiilor.

În sesiunea generală a acestui an sunt de acordat 3 premii pentru opere publicate și 4 pentru lucrări prezentate în manuscris asupra unor subiecte puse la concurs.

La concursul acestor premii s'au prezentat următoarele publicațiuni și lucrări:

1. La Premiul Năsturel-IIerescu din seria B, de 4.000 Lei, care este a se da celei mai bune cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Noembrie 1896 până la 31 Octomvrie 1897, — s'au prezentat următoarele publicațiuni:

Alexandrii (N. A.), Statistica României. Vol. I—II. Iași 1897. — Dan (D.), Din toponimia românească. București 1896. — Dâmbeanu (G. S.), Geografia generală a

pământului și geografia Asiei, București 1897 și Geografia Asiei precedată de noțiunii de geografie generală, matematică și fizică, București 1897. — Georgian (Demetru Gr.), Formularul judiciar pentru judecătorii de pace, București 1896. — Hodoș (Constanța), Spre fericire, București 1897. — Ionescu-Bucdău (Dr. D.), Medicina fundamentală. Cartea III. București 1897. — Nenișescu (I.), Radu dela Afumați, dramă istorică în 5 acte, București 1897. — Nitzulescu (Dr. N.), Noul așezământ, tradus din limba originală greacă, București 1897. — Rosetti (Radu D.), Duioșe, poezii, București 1897. — Saegiu (Maior), Manevră pe hartă, București 1897. — Strajan (M.), Cestiuni literare și pedagogice, Craiova 1897.

2. La Premiul Statului Lazăr, de 5000 Lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1896 până la 31 Octomvrie 1897, s'au prezentat următoarele publicațiuni:

Babeș (Dr. Arghir), Contribuțiunii la studiul inervațiunii laringelui, București 1897. — Dianu (Floru), Salinele române, București 1897. — Furtună (I. St.), Noțiunii de economia vitelor, București 1897. — Hepites (Dr. Thoma C. C.), Manual teoretic și practic pentru studiul mōșelor, București 1897. — Maior (Dr. George), Manual de agricultură rațională, București-Brașov 1897. — Michăilescu (Stef. C.) Vêrtej cu abur, București 1897. — Popovici (Dr. Maximilian), Tutunul, București 1897. — Zorileanu (Dr. N.), Apele minerale dela Govora, București 1897.

3. La Premiul Adamachi, de 5000 Lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu cuprins moral de ori-ce natură, apărută dela 1 Novembre 1896 până la 31 Octomvrie 1897, — s'au prezentat următoarele publicațiuni:

Cujbă (Sergiu), Povestiri din copilărie, București 1896. — Dobrogeanu-Gherea (C.), Studii critice. Vol. III. București 1897. — Focșăneanul (Theodor I.), Disordinea morală în viața noastră privată și în cea publică, București 1897. — Gârbea (G. O.), Iov (2 côle). — Gheorghiu-Smara (S.), Moșicuri, București 1897; Corbul cu pene de aur, București 1897 și Patru conferințe ținute la Ateneul român, București 1896. — Hamangiu (Const.), Scriitori și artiști. Studiu asupra dreptului lor, București 1897. — Lecca (Haralamb G.) Secunda, București 1898. — Stăncescu (D.), Crâmpeie, București 1897. — Turcu (Ioan), Escursiuni pe munții țării Bârsei și ai Făgărașului, Brașov 1896.

4. La Premiul Statului Eliade-Rădulescu, de 5000 Lei, care este a se da celei mai bune lucrări în limba română asupra subiectului: „Considerațiuni istorice și geografice asupra Basarabiei înainte de 1812 etc.” — s'a prezentat un manuscris cu motto: „Adversus hostem aeterna auctoritas esto”.

5. La Premiul Princesa Alina Știrbei, de 8500 Lei, care este a se decerne pentru cea mai bună: „Carte de lectură pentru școlile secundare”, — s'au prezentat 2 manuscrise cu următoarele devise:

„Cetind scii, sciind devii”.

„Patria e cel mai dintăit și cel mai de apoi cuvânt al omului. — N. Bălcescu”.

6. La Premiul G. San-Marin, de 2000 Lei, care este a se da celei mai bune lucrări în limba română asupra subiectului: „Considerațiuni asupra comerțului României cu țările străine atât în Orient cât și la Occident, începând cu secolul XVI până la anul 1860”, — nu s'a prezentat nici o lucrare.

De asemenea nu s'a prezentat nici o lucrare la Premiul Adamachi, de 5000 Lei, pentru cea mai bună scriere în limba română asupra subiectului: „Metropolitul Varlaam în activitatea sa literară și religioasă”.

Publicațiunile și manuscrisele prezentate la aceste concursuri în termenele

regulamentare anunțate de Academie au fost trimise în studiul comisiunilor alese spre acest scop în sesiunea trecută.

## Convocare.

Societatea română de diletanți „Progresul” din Făgăraș își va ține prima adunare generală din est an: *Mercuri în 6 Aprilie a. c. n.* la orele 3 p. m. în localul societății — institutul „Furnica” — din Făgăraș.

La această adunare generală sunt poțitiți a participa toți p. t. membrii precum și alți binevoitori ai acestei societăți

## Obiectele

1. Raportul general al comitetului.
2. Rațiociniul pe anul 1897.
3. Curenții.

Făgăraș, 19 Martie 1898.

Dr. Ioan Turcu,  
președinte.

Berescu,  
secret.

## Mulțămită publică.

Cernatâ, 24 Martie n. 1898.

Nu putem lăsa de-a nu exprima mulțămita noastră d-lui Ciurdea Pascu Iuon și soților d-sale pentru zelul, ce l'au arătat față de sf. biserică română greco-orientală din Cernatâ.

Înainte de asta adecă cu cinci ani, crucea de pe turnul bisericeii a fost răsturnată de un vifor. D-l Ciurdea Pascu Iuon, în nobilul său zel pentru sfta biserică, a întreprins, împreună cu d-l Vasile Ancea, pașii de lipsă pentru repararea ei. În această frumoasă lucrare i-au dat mână de ajutor încă și alți nobili binevoitori, așa că adî sfta cruce din nou vestese gloria Sftei Treimi pe turnul bisericeii.

Primescă nobilii binefăcători și pe această cale mulțămita noastră pentru ostenela și nobilele jertfe, ce le-au adus.

Un credincios.

## ULTIME SCIRI

Viena, 23 Martie. În ședința de astăzi au fost aleși vice-președinți ai Camerei Slovenul Feriencici și Românul bucovinean Lupul.

Londra, 23 Martie. Conflictul spaniol-american a luat o întorsătură foarte critică și se pare, că războiul e neincunjurabil. Din New-York se telegrafiază următoarele: Guvernul va prezenta congresului în săptămâna viitoare raportul comisiunii însărcinate cu afacerea esplodării, corăbiei „Mayne”. Ori ce ar fi scos la lumină cercetarea, partida războiului a hotărât să ridice cestiunea cubană. Resultatul dezbaterii congresului nu se poate prevedea. Președintele comisiunii amintite a declarat, că partida păcii va face tot posibilul pentru susținerea păcii, d'er trebuie să fim pregătiți pentru toate.

## Literatură.

„Curs complet de corespondența comercială”, de I. C. Panțu, prof. la școala com. superioară din Brașov. O carte octav mare de 17 côle de tipar, de tot instructivă pentru comercianți și pentru alții, cari stau în legătură de afaceri cu vre-o bancă. Terminii comerciali. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandățiuni și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede și cupoane etc. O recomandăm tuturor, cari se interesează de afacerile de comerț. Se află de vânzare și la administrația „Gazetei”. Prețul 1 fl. 60 cr.

## DIVERSE.

Fieca unui milionar în casa orfanilor. Diarul „San Francisco Chronicle” publică următoarea noutate interesantă: Mr. Iohn Benders, unul din cei dintăit milionari ai Californiei, spre cea mai mare mirare a lui

află, că fieca sa, de care a trebuit să se despartă deja acum 25 ani și despre care credea, că a murit în casa orfanilor din Pemberton în statul Illions, încă trăese și că se află în cea mai mare miserie. Imprejurările, cari l'au silit pe tatăl să și dea fieca de 2 ani în îngrijirea casei orfanilor, au fost foarte triste. Părinții milionarului de adî, adecă ai lui Iohn Benders, totă viața lor au trăit ca vai de ei, fiind nisce sermanți dilerși și cu o drôie de copii. Cel mai mare între copii la părinți era Iohn de 12 ani. El în această etate fragedă a trebuit să plece în lume să-și câștige cele de lipsă. După mult chin și vai abia ajunse în Illions, unde căpeta atât de lucru, ca să pôtă trăi și mai puté trimite și câte ceva celor de acasă. Abia la etatea de 20 de ani, Iohn Benders se căsătorî cu o cusătoreasă harnică din orașul Pemberton. Tinerei părechî îi și succese prin muncă să-și câștige câțiva creștari. Tinera soție însă muri în patul nașcerii, rămânând după ea o copilă. După-ce vedu bărbatul, că și ultimul sprijin l'a pierdut, s'a simțit silit a și lăsa copilă în grigee orașului, ér el porni din nou în lumea largă să și câștige cele de lipsă. Iohn Benders străbătut toate Statele-Unite, pe urmă se aședă în California, unde pe lângă muncă și cruțare în scurt timp deveni om bogat. Pe fieca sa, care încă, dela naștere nu promitea viață, fiind foarte delicată și slabă, o credea de mult môtă. În timpul din urmă însă Benders nu se putu liniști, se găti de drum și merse în Pemberton. Aci spre cea mai mare mirare a lui, își află fieca în casa orfanilor, unde a lăsat-o acum 25 de ani. Fata era și acum debilă și numai lucruri ușore puté îndeplini, din care cauză abia puté câștiga atât, ca să aibă cu ce trăi. Mr. Benders plăti casei orfanilor o sumă orecare și își luă cu sine fieca sa, care acum era de 27 de ani, o duse în palatele sale, unde va fi scăpată de miseria și lipsele, ce le-a avut timp de 25 de ani.

O reclamă ingenioasă. — Un minunat mijloc de a atrage lumea la ferestrele prăvăliilor, pentru a o sili să privească marfa expusă în galantar, a fost găsit de un ciobotar din Londra. Ingeniosul cismar a simulat pe geamul său o mare spărtură. Etă ce a făcut: A luat o fôie de cusutură strălucitor pe care a făcut-o în formă de stea nerugată și apoi a lipit-o pe geam, pe dinlăuntru, cu puțin albuș de ou. Iluziunea este desăvârșită. Acelaș rezultat se obține desenând cu săpun alb pe dinăuntru vitrinei o spărtură închipuită. Aceste ingenioase mijloce sunt foarte puțin costisitoare și cât se pôte de practice.

Un ac în corpul omenesc. Diarul „N. Nachrichten” din Braunschweig sorie următoarele: Sunt 12 ani, de când un amplotiat de aici odată, când s'a îmbrăcat a simțit la un șold o mică durere, ca o împunsătură de ac. Își căută rocul și află în el un ac rupt, în ale căruia urechi se află un fir de ață. Acul a fost uitat acolo de croitor când a reparat rocul. De atunci amplotiatul suferea într'una de reumatism, așa că a trebuit să se pensioneze. Acum de câte-va săptămâni durerea o simți în călcăiul piciorului, așa că trebui să se pună în pat de durere. Medicului, care îl cura, îi succese în cele din urmă să-i scotă din călcăi un vêrf de ac lung de 2½ centim. Acul acesta în timp de 12 ani a făcut o călătorie prin piciorul omului dela șold și până la călcăi. De-odată cu acul a dispărut din picior și reumatismul.

Câte animale a consumat populațiunea din Triest în anul 1897: 24330 boi, 52 tauri, 3476 vaci, 1040 cai, 29174 viței, 14490 berbeci, 25586 miei, 10448 catări, 10200 caploni, 64.000 rațe și curci, 141,700 pui și porumbi, 500 căprioare, 4200 iepuri, 1650 fasanți, și cocoși sălbateci, 3200 sitari, 1460 potirnicși, 3350 sturzi, și alte paseri, afară de aceste câte și mai câte tone pesci conserve și alte cereale.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșanu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 23 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . . .	121.60
Renta de corone ung. 4% . . . . .	99.45
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2% . . . . .	119.45
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2% . . . . .	100.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis. . . . .	122.10
Bonuri rurale ungare 4% . . . . .	97.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . . .	97.75
Imprum. ung. cu premii . . . . .	159.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin. . . . .	141.25
Renta de argint austr. . . . .	102.30
Renta de hartie austr. . . . .	102.15
Renta de aur austr. . . . .	122.70
Losuri din 1860 . . . . .	143.80
Actii de-ale Banței austro-ungar. . . . .	925 —
Actii de-ale Banței ung. de credit. . . . .	383.50
Actii de-ale Banței austr. de credit. . . . .	364.15
Napoleonori . . . . .	9.63
Mărci imperiale germane . . . . .	58.72 1/2
London vista . . . . .	20.25
Paris vista . . . . .	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4% . . . . .	102.25
Note italiene. . . . .	45.05

**Cursul pieței Brașov**

Din 24 Martie 1898.

Bennota rom. Cump. 9.49 1/2	Vënd. 9.51 1/2
Argint ron. an. Cump. 9.42	Vënd. 9.45
Napoleon'ori. Cump. 9.51	Vënd. 9.53
Galbezi Cump. 5.62	Vënd. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.—	Vënd. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50	Vënd. 58.75
Lire turcesci Cump. 10.70	Vënd. 10.78
S ris. fond. Albina 5%, 101.—	Vënd. 102.—

Nr. 3029—1898.

**Publicațiune!**

Din exploatarea lemnului pro 1898 in revierul orașenesc Zărnești se vënd per trupină următoarele cantități de lemne de fag:

1. Classa B I 6 a (Părăul Comșoie) situat lângă Bârsă cu 16 jugăre catastrale = 2500 m<sup>3</sup>, depărtare de Zărnești 11 kilometri;

Classa B II 12 h (Mucnea pădurilor) in partea nord-vestică a Pietrei Craiului situația pe partea dreaptă a Bârsei cu 23 jugăre catastrale = 950 m<sup>3</sup>, depărtare de 9 kilometri de Zărnești;

3. Classa D I i (Zenoga) in partea sud-estică a Pietrei Craiului, din sus de Prăpaste, cu 17.6 jugăre catastrale = 500 m<sup>3</sup>, depărtare 6 kilometri de Zărnești;

4. Classa A 9 a—h (Valea Turcilor) lângă Bârsă (Valea grosetului), 94.6 jugăre catastrale cu 10740 m<sup>3</sup>, depărtare 22 kilometri din Zărnești.

Vëndarea are loc pe cale scripturistica de oferte.

Oferenții au de așteptate ofertele la primarul acestui oraș până in 15 Aprilie a. c. înainte de prânz la 10 ore, unde tot in aceeași zi la 10 1/2 ore înainte de prânz, va avea

loc și deschiderea ofertelor. Oferenții pot fi prezenți.

Ofertele inchise au de a fi propuse cu un vadiu de 5%, care se ridică după aceea ca cautiune la 10% din prețul de cumpărare, și tot-deodată cu declaratiunea, că ofertentului i sunt cunoscute condițiunile și că se supune lor necondiționat.

nile și că se supune lor necondiționat.

Condițiunile se pot examina la oficiul orașenesc forestieral in decursul orelor de oficiu dela 8—12 ore înainte de prânz.

Brașov, in 12 Martie 1898.

Magistratul orașenesc.

**Numai**

**pe ómenii**

**tineri**

ii interesé. ză a scii, că **Injecția Orientală** a Dr. BOITON din Paris după întrebuințarea de câte-va zile lecuiesce și cele mai învechite suferințe. **Oleiu Santal** și **Balsam Copalve** devine de prisos, de órece aceste mijloce strică stomacul și nu vindecă bóla.

Prețul unei sticle BOITON Injecția 1 florin.

Deposit general pentru Ungaria :

**Apoteca ZOLTAN BELA** Budapesta,

V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Széchenyi-platz).

Se află in farmaciile mai mari. Depou principal: la farmacia Carl Schuster in Brașov.

Adresa pentru comande cu posta :  
**Farmacia ZOLTAN** Budapesta.

23—60

**CERCAȚI NOROCUL LA**

**A doua loterie de clasă ungară.**

Tragerea întâiă deja la 11 și 12 Mai.

Din 100,000 losuri, ce s'au emis, 50,000 losuri se trag cu câștig, prin urmare

**„tot al doile los câștigă.”**

Câștigul cel mai mare in cas favorabil este

**Un Milion Coróne.**

Mai rămân 49.999 câștiguri, cari se vor trage suma de **două-spre-zece milioane coróne.**

Los intreg à fl. 6.—, jumătate à fl. 3.—, a patra parte à fl. 1.50, a opta parte à 75 cr.

Se capetă diferite numere la

**Casa de bancă**

**Iacob L. Adler & Bruder**

singurul **COLECTOR PRINCIPAL** al loteriei de clasă ung. in Brașov.

2 - 20, 187

**Atelier nou de croitorie modernă!**

**IOAN HRISTESCU**

croitor bărbătesc

Brașov, Têrgul inului Nr. 26.

Am onóre a aduce la cunoscința onoratului public, că după o pracsă de mai mulți ani ca sodal (calfă) de croitorie bărbătescă, **am deschis un**

**Atelier de croitorie modernă,**

după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, făcând tóte soiurile (felurile) de vestminte, precum:

**Paltóne, Pardiseuri, costumuri de haine după moda cea mai nouă și cu prețurile cele mai moderate.**

**Primesc tot-odată orî-ce reparațiuni** ce cad in specialitatea hainelor bărbătesci, esecutându-le prompt, bine cu gust și ieftin.

Rugându-mă de onoratul public a mă sprijini cu prețuitele comande, asigurând, că imi voi da tótă silința de a satisface cu cea mai mare punctualitate, sunt cu tótă stima:

**Ioan Hristescu.,**

măes'ru-croitor bărbătesc.

174,6—12

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cutlă este provédută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pântece, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutlii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificatiunile se vor urmări pe cale judecătórescă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marea de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alinã durerile de góldinã și reumatism și a altor urmări de récclã. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

**Apa de gură-Salicyl a lui Moll.**

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuințarea dîlnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate și adulți, asiguréză această apă de gură conservarea sănétosă și mai departe a dînzilor. Prețul sticlei provédute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9.

Comande din provinciã se efectueázã dîlnic prin rambursã postalã.

La depozite se se cêrd anumit preparatele provédute cu isclãtura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite in Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepófil, Teutsch & Tartler.